

«ПРИЛОЖУ ВСЕ УСИЛИЯ, ЧТОБЫ ВЕРНУТЬСЯ К ЗООЛОГИИ...»

ПИСЬМА С ФРОНТА СТУДЕНТОВ ВГУ ПРОФЕССОРУ И.И. БАРАБАШ-НИКИФОРОВУ

Известный российский зоолог и эколог, доктор биологических наук профессор Илья Ильич Барабаш-Никифоров (1894–1980) по праву считается создателем воронежской школы зоологов. Он пришел в ВГУ в 1938 году заведующим кафедрой зоологии позвоночных и проработал в университете до конца своей жизни. Илья Ильич – организатор и первый руководитель зоологического музея ВГУ, который ныне носит его имя.

Сегодня «Университетская площадь» публикует материалы из архива профессора И.И. Барабаш-Никифорова, предоставленные в редакцию его дочерью – доцентом кафедры ботаники и микологии Галиной Ильиничной Барабаш.

I

5 ноября 1944 года

Здравствуйте, многоуважаемый Илья Ильич!

Я писал ещё летом Вам и проф. Флёрову две открытки. Вчера получил ответ от проф. Флёрова. Вы, очевидно, открытку мою не получали.

Из письма проф. Флёрова я узнал, что Университет возобновил свою работу, хотя и недостаточно; чему я очень рад. Жаль погибших – Яковенко, Зажурило, К. Бочарова, Свердлова, Марфина... Из письма Флёрова я узнал, что Вы по-прежнему работаете в Университете. Когда-то я был тоже Вашим слушателем, учеником и мечтал посвятить себя зоологии и сравнительной анатомии. Жизнь повернула иначе. Сейчас я на фронте ветеринарным врачом.

В 1941 г. осенью мне удалось закончить Университет. Потом я, Землянухин, Иванов, Матохин, Зиморой попали на 3-й курс Военно-Ветеринарной Академии, в Москве. Окончил я В.В.А. в декабре 1942 г.; последовательно в Москве, Аральске и Самарканде. Сразу попал на фронт, где нахожусь и в настоящее время. Пока уцелел...

С товарищами никакой связи не имею, возможно, погибли.

Скорее всего, мне не удастся уйти из армии, если, конечно, я буду жить после этой войны. А это значит, как это не больно, забыть зоологию и целиком переключиться на ветеринарию. Это, оказывается, нелегко сделать.

Работа ветврача – очень нужная и трудная работа. Но заниматься научной работой не придется, а практическая деятельность почему-то не удовлетворяет.

Когда я учился в Академии, я увлекся паразитологией и, в частности, гельминтологией. Эта ветвь ветеринарии соприкасается с зоологией наиболее близко.

Я думал об изучении инвазионных заболеваний охотничье-промысловых животных, изучение которых представляет, по-моему, большой научный и практический интерес. Но в армии трудно заниматься этой тематикой, так как не будет ни материала, ни времени. Хочется все-таки заняться научной работой, но ничего не придумаю. Будущее покажет, надеюсь, выход.

Илья Ильич! Я очень прошу написать мне письмо, в котором опишите все новости Университетской жизни, о своей работе. Может быть, Вы знаете о судьбе Сляднева, Семенова, Лобанова и других моих товарищей-зоологов? За все сведения буду Вам очень благодарен.

Может быть, Вы мне дадите свой совет относительно того, как в моих условиях все же продолжать работу в области зоологии?

Работают ли в Университете доценты Хлебович, Безрукова?

Где в настоящее время находится проф. Савостин?

Очень хочется хоть несколько минут побывать в Воронеже, посмотреть, как живет Университет и вспомнить всё дорогое. Далекое, что связано с его именем. Забежать на кафедру зоологии и поговорить с Вами.

Ну, будьте здоровы, Илья Ильич!

Желаю Вам успеха в Вашей жизни и работе!

С сердечным приветом!

Ваш ученик Константин Неделин

II

28.10.45 г.

Многоуважаемый Илья Ильич!

Давным-давно, когда Вы находились ещё в г. Липецке, я Вам написал письмо, надеясь с Вами установить переписку.

Ответа я так и не получил. Однако надежда на переписку меня не покидала. Я долго собирался снова написать Вам и, наконец, собрался.

Много утекло воды с того дня, как я покинул стены Университета. Я был мобилизован в Кр. Армию, несколько месяцев учился при военном училище и уже в начале 1942 г. в звании лейтенанта уехал на фронт. С тех пор и до последнего дня войны я все время находился в действующей армии. Исколесил центральные области РСФСР, почти всю Украину, был в Польше, в Германии, Чехословакии, Австрии. Испытал горечь отступления, трудные дни наступательных боев, радовался со всеми в день Победы 9 мая 1945 года. Война вырвала у меня самых близких людей – мать, отца, жену.

Сам я остался, как видите, жив и более или менее здоров.

Сейчас я служу в чине старшего лейтенанта.

В тяжелые годы войны я всё время лелеял мечту, в случае благополучного конца для меня, вернуться к любимой специальности. Правда, это было только тайной мечтой, т.к. на благоприятный конец для себя можно было надеяться не больше, чем на роковой. Но, говорят, всё хорошо, что хорошо кончается.

Теперь, кажется, я смогу попытаться былую мечту превратить в действительность. Конечно, военная карьера меня не привлекает ничем, и я приложу все усилия, чтобы вернуться к зоологии. Эти усилия пока не дают видимых результатов. Живу я сейчас в Австрии. Жизнь однообразна, скучновата. Очень скучаю о книгах. У нас здесь книги – большая редкость.

О Вашей жизни, о жизни Университета и нашей кафедры я немного знаю из писем Сляднева. Хотелось бы знать больше.

А как Вы живете, уважаемый Илья Ильич?

Как и над чем работает сейчас наша кафедра? Как учатся и живут студенты?

Илья Ильич, я Вас очень прошу: не посчитайте за труд – напишите мне письмецо.

Мне так хочется получить письмо именно от Вас!

Мой адрес: Полевая почта 05803-Д Сергею Михайловичу Семёнову.

Кланяйтесь от меня всем работникам кафедры, деканата.

С уважением к Вам

Ваш ученик С. Семёнов

Публикация Г.И. Барабаиш